

《中国语言生活状况报告》发布 北京首推 地方版本”

“京腔儿”将进中小学课堂

北京晨报讯(记者刘佳)昨天,我国第一部地方和城市版的语言生活状况报告《北京市语言生活状况报告》发布,9月开学前整部报告将正式出版发行。今后,北京话将进入中小学生的校本课程、校园文化活动等,并以这种方式进行保护。这些措施已经被纳入了北京市语言文字事业的“十三五”规划。

昨天,教育部、国家语委

正式发布《中国语言生活状况报告(2016)》,公布了2015年的热字、热词以及新词语、流行语。其中,“廉”、“互联网+”分别当选年度国内字、国内词;“恐”、“反恐”则是年度国际字、国际词。

在十大新词语榜单中,“互联网+”“众创空间”“获得感”“非首都功能”“网约车”“红通”“小短假”“阅兵蓝”“人民币入篮”“一照一码”入选;“抗战胜利70周

年”“互联网+”“难民”“亚投行”“习马会”“巴黎恐怖袭击事件”“屠呦呦”“四个全面”“大众创业 万众创新”“互联互通 共享共治”入选十大流行语。“互联网+”作为年度最热词,同时在两份榜单中榜上有名。而“重要的事情说三遍”“世界那么大,我想去看看”“主要看气质”等成为2015年度网络流行语。

与《中国语言生活状况

报告(2016)》同时发布的,还有《北京市语言生活状况报告》。北京市语言文字工作委员会办公室主任贺宏志介绍,北京版的报告分为特稿、专题、资源、资料等四个篇章,全面介绍了北京语言文字工作的发展历程,北京市语言文化资源调查报告、北京核心区地名文化资源等内容。

报告还纳入了北京小学生家庭语言规划状况、北京

中学生对北京话认知和使用情况、北京留学生语言生活环境调查、北京公共场所双语标识语使用情况等内容。贺宏志表示,整部报告将在6月份进行最后一次审定,预计将在今年9月开学前正式出版发行。

关于北京中学生对北京话的认知和使用情况,贺宏志坦言“日渐式微”。针对这一现象,他表示,将通过有声影像的录制保存等多种形式

进行保护。此外,北京还将学习其他城市保护方言的经验,通过校本课程、校园文化活动等方式进行保护,这些措施已经被纳入了北京市语言文字事业的“十三五”规划。

今年底将开通全国首个语言文化数字博物馆,通过文字、语音、3D画面等形式介绍北京的传统语言文化,包括商业叫卖、曲艺和古诗文吟诵等。

六一·切磋

“小交警”比拼指挥手势操



首席摄影记者 吴宁/摄

北京晨报讯(首席记者岳亦雷)昨天下午,由北京市交管局、首都文明办和市委联合组织的首届“时尚阳光少年交警队”小学生交通安全会操在月坛体育馆举行。参赛的“小交警”们穿着带有警服元素的服装,现场比拼融入了舞蹈元素的“交通指挥手势操”。

记者在现场看到,参赛的“小交警”们个个阳光朝气,身上的服装颜色以白、蓝、红、黄、绿为主,另外配以帽子(头饰)、腰带、皮鞋(靴)、辅助道具等,都带有

交警制式警服的元素特征。参赛的“小交警”们来自全市各个区,手势操背景音乐和动作表演顺序由各队自行设计、编排组合,标准帅酷的交通指挥手势加入了舞蹈艺术元素,再加上“小交警”们萌萌的表演,让现场观众大饱眼福。

东城区地坛小学的王一浩同学说,“平时看到路上交警叔叔指挥交通,觉得很酷,现在我通过手势操练习,也懂得了不少交通规则,也深刻体会到了警察叔叔的辛苦。”来自昌平百善小学的

张老师说:“孩子们通过学习交通指挥手势,也带动了交通安全教育,也是给自己‘六一’的一份很好的礼物。”

北京市交管局相关负责人表示,此次全市“小交警”会操活动自今年2月启动,以“交通文明、少年先行”为主题,目的是让更多孩子参与到全市缓堵行动和文明交通社会实践活动中来,让他们在实践中得到锻炼,增强交通法律意识、文明意识和安全意识。

六一·关爱

儿童福利机构覆盖率领跑全国

北京晨报讯(记者徐晶晶)国际儿童节前夕,我国首个儿童政策进步指数报告在京发布。浙江和北京三年蝉联前两位。其中,北京的儿童福利机构覆盖率领跑全国。本市县级儿童福利机构覆盖率达到69%,未成年人救助保护中心平均床位数为234张,每万名儿童妇幼保健院卫生技术人员达到23人,3项指标均排在全国首位。

该报告由北京师范大学中国公益研究院研发,这份报告首次对全国(除港澳台外)31个省份儿童政策的实施和创新情况进行系统评价,并对儿童事业发展趋势做出判断。根据报告数据,我国儿童政策进步指数排名前十位的省份依次是:浙江、北京、江苏、湖北、重庆、上

海、山东、广东、黑龙江、天津。

其中,浙江家庭收养比例全国最高。而北京的儿童福利机构覆盖率领跑全国。本市县级儿童福利机构覆盖率达到69%,未成年人救助保护中心平均床位数为234张,每万名儿童妇幼保健院卫生技术人员达到23人,3项指标均排在全国首位。

据中国儿童政策进步指数显示,2012年至2014年,浙江、北京、天津、江苏、湖北、上海、重庆等7个省份连续三年蝉联儿童政策进步指数前十名。半数省份的儿童政策进步程度与经济社会发展比较适应。

在针对困境儿童分

类保障制度方面,截至目前,全国已有25个省份的44个县(市、区)出台了相关政策,其中,浙江、江苏补贴水平最高,补贴标准最高每月可分别达到980元/人、842元/人。从县(市、区)一级来看,北京房山标准最高,困境儿童生活津贴每人每月可达到1400元。

此外,研究团队认为,今后,民办力量将成为教育事业重要增长点。随着全面二孩政策的实施,学前教育等方面的供需矛盾加剧,需要民办教育发挥作用。各地必然进一步推进教育服务体系的改革创新,发展民办幼儿园将成为教育事业发展的

六一·动手

科技馆内学做“风火轮”

人将上演摔倒自救、陪“你”散步等特技动作。原创科普剧《青蒿素大战虐原虫》和《重建家园》将带来不一样的搞笑故事。在“创客梦工厂”里,小朋友能亲手验证自己的奇思妙想,制作带有科技感的“小玩具”,探索生活小问题的解决方法。

来到“探索驿站”,中国古代能“每日特步数十里”的神奇运输工具——木牛流马等你来动手制作。还能亲手将小小的一张A4纸,变身

成为随空气流动而滑翔的神奇“风火轮”。

在天文馆的“天文宝贝大搜寻”活动中,工作人员准备了有趣的任务单,小朋友们可以在参观展览、观看球幕电影的过程中完成任务。并有机会获得天文馆的影片兑换券、天文馆纪念邮票、天文馆立体书等礼物。

如果天气晴好,天文馆内还将设置两台天文望远镜,小朋友可以在专业人员指导下,观测太阳黑子。

六一·参与

小朋友奉献大舞台

北京晨报讯(记者王岐丰)昨天,在六一国际儿童节到来之际,首钢幼教中心10所幼儿园的200多名孩子,一起奉献了一台大型原创儿童剧,爸爸妈妈们可以免费入场观看。北京晨报记者了解到,首钢推出的多所幼儿园联袂演出大型儿童剧,在本市

幼教系统堪称最大规模。“小鸟王苦练本领,带领森林里的小动物们,齐心协力制服了老鹰父子,保卫了百鸟森林。”昨天,大型原创童话歌舞剧《幸福鸟》在首钢剧场上演。

据介绍,整个剧目大约50分钟,涵盖了儿童舞蹈、武术、器乐表演、跆拳道、歌

唱表演和互动游戏6种表现形式。当天,数百名孩子的家长一起观看了演出。

北京晨报记者了解到,这部由首钢打造的儿童剧将连续演出5天,面向社会人士、各幼儿园幼儿和家长赠票,邀请大朋友们和小朋友们一起度过一个有意义的儿童节。



北京晨报讯(记者韩娜)今天是六一儿童节,机器人特技表演、原创科普剧《青蒿素大战虐原虫》、“外星人”神秘互动等教育活动将在科技馆、天文馆推出,等待小朋友科普中过六一。

“六一”欢乐颂主题教育活动将登陆中国科技馆展厅。在科学小剧场里,古灵精怪的机器